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INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
Sección A: conteste una pregunta. 
Sección B: conteste una pregunta.
Utilice diagramas cuando corresponda.



SECCIÓN A

Conteste una pregunta de esta sección.

O bien

Pregunta 1

Entre la espada y la pared

1 En estos tiempos ya no es nada fácil dirigir un cártel de petróleo.  Con previsiones muy poco
fiables sobre la demanda global y con unas cifras de ofertas tan pobres en los mejores casos,
¿cómo va a decidir exactamente la OPEP cuántos barriles extraer?

2 Con este problema se han encontrado los ministros de la OPEP al reunirse en Viena el 17 de
enero.  En los últimos dos años el precio del barril ha caído hasta los 10 dólares, para después
subir hasta los 35 dólares el año pasado.  En los días anteriores a la reunión, el precio variaba
dentro de la banda de 22-28 dólares por barril que la OPEP se ha marcado como objetivo.  El
año pasado, ante una gran demanda, la OPEP aumentó cuatro veces sus cuotas de
producción hasta alcanzar un total de más de 3,5 millones de barriles por día.  Sin embargo,
en la reunión de Viena los ministros de la OPEP han acordado de forma unánime reducir las
cuotas en unos 1,5 millones de barriles diarios a partir del 1 de febrero.

3 ¿Por qué hacer ahora una reducción?  Después de todo, las reservas de petróleo siguen siendo
pequeñas en la mayor parte del mundo y los grandes consumidores, como los Estados Unidos
y los países miembros de la Unión Europea, han estado solicitando que no se lleven a cabo
reducciones.  El motivo de la reducción es que a la OPEP no se le ha olvidado lo que sucedió
hace tres años: entonces acordaron aumentar la producción justo cuando comenzaba la crisis
de la economía asiática, lo que llevó a un desplome de los precios.  Para evitar cometer el
mismo error, desde entonces son muy sensible a las reducciones de la demanda.

4 En la reunión de esta semana se han encontrado con muchas preocupaciones: parece haber
muchos signos de que la economía norteamericana se está desacelerando, e incluso
posiblemente esté avanzando hacia una crisis económica.  Otro factor está relacionado con la
estación: cuando termina el invierno en el hemisferio norte a menudo se da una disminución
enorme en el consumo de petróleo.  Un tercer factor se debe a la desigualdad actual entre
producción y consumo, pues los incrementos de producción que se acordaron el año pasado
han provocado que la producción sea superior al consumo en una cifra importante.

5 ¿Se mantendrán los precios dentro de esa banda óptima de entre 22 y 28 dólares?  Es poco
probable: la OPEP hasta ahora ha tenido muy poco éxito cuando ha intentado imponerle los
precios al mercado.

[Fuente: adaptado de The Economist, 20 de enero de 2001]
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[2 puntos]

[2 puntos]

(a) Explique el significado de los siguientes términos, que aparecen
marcados en negrita en el texto:

(i) cártel (párrafo 1)

(ii) cuotas de producción (párrafo 2).

[5 puntos]

(b) Utilice un gráfico de oferta y demanda para mostrar cómo podría
mantener los precios la OPEP “dentro de la banda de 22-28 dólares por
barril que la OPEP se ha marcado como objetivo” (párrafo 2).

[4 puntos]

(c) Haciendo referencia al concepto de elasticidad precio de la demanda,
explique las probables consecuencias que tienen los cambios en el precio
del petróleo sobre los ingresos por petróleo de los países de la OPEP.

[5 puntos]
(d) ¿Por qué generalmente los gobiernos son hostiles a los cárteles?  Ilustre

su respuesta con un gráfico adecuado.

[7 puntos]

(e) Sirviéndose de la información del artículo y de su conocimiento de la
teoría económica, discuta por qué podría ser posible que la OPEP no
logre estabilizar los precios “dentro de esa banda óptima de entre 22-28
dólares”.
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Pregunta 2

Nueva Zelanda, NAFTA y Proteccionismo

1 En general, el sector empresarial de Nueva Zelanda está a favor de entrar a formar parte del
ANLC, el Acuerdo Norteamericano de Libre Comercio, el pacto de libre comercio más
grande del mundo, que une a Canadá, los Estados Unidos y México.

2 La semana pasada el que fue Primer Ministro canadiense, Brian Mulroney, habló de un
acuerdo de libre comercio con Estados Unidos como una de las pocas medidas que realmente
podrían transformar toda la economía neozelandesa.  En un seminario que se celebró en
Auckland, hizo especial hincapié en los cambios que había experimentado Canadá por su
pertenencia al ANLC, y animó a Nueva Zelanda a hacer lo mismo en un plazo de dos años,
bien mediante el ANLC o mediante un acuerdo bilateral con los Estados Unidos.

3 El Ministro de Comercio neozelandés, Jim Sutton, prefiere un acuerdo bilateral de libre
comercio únicamente con los Estados Unidos.  Le preocupa el enorme proteccionismo que
muestra Norteamérica con su industria láctea, cuyos productos no están incluidos en el
acuerdo del ANLC.  Los tres países integrantes del ANLC imponen aranceles sobre los
productos lácteos, que conforman la principal actividad exportadora de Nueva Zelanda.

4 El proteccionismo agrícola es probablemente el principal problema y al mismo tiempo la
mayor oportunidad que tiene Nueva Zelanda, que no tiene ninguna subvención en el sector
agrícola.  Otros países como Japón, Estados Unidos y la Unión Europea aún mantienen
subvenciones considerables (ver la tabla que aparece más abajo).  Si se encontrara un modo de
incluir los productos lácteos en un acuerdo más amplio del ANLC, los beneficios serían
enormes.  Esto también sería positivo para los consumidores de los Estados Unidos, Canadá y
México, que son las principales víctimas del proteccionismo arancelario.

Comparación de niveles de subvención a la agricultura (1998)

2227Porcentaje de la agricultura en el PIB

17283281
Incremento en ingresos de las
explotaciones agrícolas por las
subvenciones (%)

21 00019 00019 0000Subvención por Granjero
(Estimación en dólares americanos)

40 059129 80846 96044
Subvención Total al Productor
(Estimación en millones de dólares
americanos)

JapónUEEEUUNZ

[Fuente: adaptado de un articulo de Fran O’Sullivan en el New Zealand Herald, 9 de julio de 2001; estadísticas de la OCDE]
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[2 puntos]

[2 puntos]

(a) Defina los siguientes términos, que están marcados con negrita en el
texto:

(i) Acuerdo de Libre Comercio (párrafo 1)

(ii) subvención (párrafo 4).

[2 puntos]

[4 puntos]

(b) Con referencia a la tabla, ¿qué país o bloque comercial

(i) concede mayores subvenciones a sus productores agrícolas?

(ii) parece tener el sector agrícola más eficiente?

[2 puntos]

(c) La subvención por granjero es la misma en EEUU y en la UE (ver tabla,
fila 2). ¿Entonces por qué el incremento de los ingresos por las
subvenciones es mucho mayor en términos porcentuales en la UE (ver
tabla, fila 3)?

[6 puntos]

(d) Sirviéndose del artículo y de su conocimiento de los aranceles y las
subvenciones, explique por qué el autor se refiere a los consumidores de
EEUU, Canadá y México como “las principales víctimas” del
proteccionismo.

[7 puntos]

(e) Un acuerdo de libre comercio con EEUU se describe como “una de las
pocas medidas que realmente podrían transformar toda la economía
neozelandesa” (párrafo 2).  Evalúe esta afirmación.
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SECCIÓN B

Conteste una pregunta de esta sección.

Pregunta 3

[10 puntos]

“Deben ponerse en práctica políticas nacionales y acuerdos internacionales
para reducir los problemas medioambientales globales.”

(a) Utilizando el concepto de fallo de mercado, explique esta afirmación
desde el punto de vista de un economista.

[15 puntos]
(b) Con referencia a las políticas nacionales y a los acuerdos internacionales,

discuta tres soluciones que podrían aconsejar los economistas.

Pregunta 4

[10 puntos]

Con la ayuda de gráficos

(a) distinga entre inflación de demanda e inflación de costes

[15 puntos]
(b) explique qué políticas serían adecuadas para tratar estos dos tipos de

inflación.

Pregunta 5

[12 puntos]
(a) Explique los factores que hacen que cambie el valor de una moneda bajo

un tipo de cambio flotante.

[13 puntos](b) ¿Hasta qué punto daña a una economía una apreciación de la moneda?

Pregunta 6

[25 puntos]
Discuta el punto de vista que afirma que la inversión en capital humano es el
modo más efectivo de lograr desarrollo.
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